










所得に関するもの

Form W-2（給与源泉徴収票）、Form W-2G（ギャンブル儲けの支払調書）、
Form 1099-B（株式・証券等売却明細書）、Form 1099-DIV（受取配当）、
Form 1099-INT（受取利子）、Form 1099-MISC（賃貸収入）、Form 1099-
NEC（役務提供報酬額、ロイヤルティなどその他の所得）、Schedule K-1（パ
ートナーシップ損益分配報告書）、その他の賞金、宝くじ受取額、キャピタ
ル・ゲイン計算書類など

控除に関するもの

Form 1098-T（授業料控除証明書）、固定資産税、寄付金・医療費などの
領収書、州・市税予定納税、ギャンブル損額など

独身者、夫婦個別申告者 1万2950ドル
夫婦合算申告者、適格生存配偶者 2万5900ドル
特定世帯主 1万9400ドル



YES↓  NO↓
居住者判定テスト スタート

申告の年において、グリーンカードを持っていた期間はありますか？

実質的滞在テスト
申告の年において、31日以上米国に滞在しましたか？

　 申告の年における米国滞在日数
＋ 前年度における米国滞在日数 × 1/3
＋ 前々年度における米国滞在日数 × 1/6

≧183日？

申告の年において、183日以上、米国に滞在しましたか？

申告の年において、タックス・ホームが外国にあり、米国よりも
その外国との繋がりの方が強かったことを立証できますか？

原則、税法上居住者扱いで全世界
からの所得が課税対象となります

原則、税法上の非居住者です。米国
源泉所得のみが課税対象となります



•	 申告書提出後に住所が変更になった場合は、住所変更通知（Form
8822）を提出。

•	 大統領選挙キャンペーン基金の質問は、どちらを選択しても税額には
影響しない。

申告資格 説明

夫婦合算申告者
（Married Filing Jointly）　

夫婦の所得と控除を合算し、1通の
申告書として申告する。通年で米国
居住の既婚者のみが選択できる。た
だし、赴任で途中から米国居住者に
なっても、あるいは配偶者が日本在
住であっても一定の選択をすること
で合算申告は可能となる。

夫婦個別申告者
（Married Filing Separately）

既婚者が夫婦別々に申告をする場
合。税率の適応対象額の枠が狭まり、
控除にも一定の制限がある。ただし、
赴任年度、帰任年度の場合、個別申
告のみとなる場合がある。

特定世帯主
（Head of Household）

未婚者で同居するこども、孫、適格
親族を扶養している人が選択できる。

適格生存配偶者
（Qualifying Surviving Spouse）

配偶者が他界した年の後 2年間、一
定の条件を満たせば夫婦合算申告と
同じ税率を利用できる申告身分。

独身者（Single） 上記のいずれにも該当しない者。





項目別控除例 控除対象となる事例

医療費
調整課税所得の7.5%を超えた額。健康診断費、健康
保険料、メガネ、コンタクトレンズ代、入れ歯、松葉
杖、禁煙プログラム費、診察費、治療費、入院費、手
術費、処方箋による薬代、治療を受けるための交通費。

税金
州、市の所得税、アメリカ国内の固定資産税、動産税。
（注）控除限度額：夫婦合算申告者1万ドル、夫婦個別
申告者5000ドル

支払利息 住宅ローン利息

慈善寄付 IRSより慈善団体の認可を受けている宗教的、慈善的、
教育的、科学的、または文学的目的の組織への寄付。

災害・盗難損失
自動車事故、災害、水害など。保険金払い戻しの適用
を受けなかった調整後総所得の10%を超えた額。盗
難届け等の保管。









米国在住の方から日本と米国の相続の

相談を受けるたびに、法律の違い以上に

文化や価値観の違いを思い知らされます。

日本の相続法は戦後の憲法改正を受け

て、明治時代からの「長男嫡出相続」が改

正され、「法定相続方式」による相続へシ

フトしました。現在では法定相続人や法

定相続分、そして相続人が最低限相続で

きる権利である遺留分などが定められて

おり、それに基づいて相続手続きが進め

られることになっています。しかし、いま

だに親の「お前は長男だから家を継げ」と

か「お前はいずれ嫁に出るのだから何も渡

さない」という発言などにより、トラブル

が生ずるケースを見かけます。戦後80年

経っても、この点についてはそう簡単に

変えられないのだなぁとに驚かされます。

そこで今回は相続トラブルを解消するた

めによく活用されている遺言作成につい

て考えてみます。

海外にいてもすぐ書ける自筆証書遺言

日本の遺言で一番カンタンなのは「自筆

証書遺言」です。文字通り自分で書いて誰

かに保管してもらう遺言です。誰かと言っ

ても米国のように弁護士に預けるのは一

般的ではなく、財産を渡そうとする親族

に預けるか、その親族にも内緒で書いて

いる場合は自分で保管となります。

日本では家庭内に弁護士が入ることを

嫌う人が多いこと、弁護士に相談すると

後述する公正証書遺言の作成を勧められ

ること、などから弁護士に自筆証書遺言

を預けるケースが少ないのです。当然、自

分で保管した場合は事故などで突然亡く

なるリスク、火災で焼失するリスク、しま

い忘れなどで遺言が発見されないリスク、

第一発見者が破棄するリスクなどがありま

すので自筆証書の場合はかならず執行者

を指定してその人に遺言を預けておくこと

が必要です。当然、「自筆証書」ですので

必ず自分で手書きをする必要がある（民法

改正で財産目録についてはワープロOK）

ため、書き直しも大変となります。

専門家は公正証書遺言を勧める

一方、日本の遺言で一般的なのは「公

正証書遺言」です。公証役場で公証人に

遺言書を作成してもらい預かってもらう

のです。事前に公証人に内容を確認して

もらうため、書類不備により無効となる

ことはありません。公証役場というと市

役所や区役所を連想しますが、公証人は

国家公務員でありながら個人事業主とい

う不思議な職業なのです。公証人には元

裁判官や元検察官の方が多く任命されて

いるため、専門家としてどのような内容

の遺言にするかの相談にも応じてくれます。

ただし、突然訪問してその場で遺言の

作成はできません。事前に申し込みをし、

遺言内容を伝えて準備ができてから自署

押印する流れとなります。財産総額や受

遺者（遺言により財産を受け取る人）の数

にもよりますが大体の場合10万円前後の

費用で収まります。

米国在住者はどうすればいいのか？

自筆証書遺言は手軽ではありますが

様々なリスクがあることと、相続発生した

ときに裁判所の検認を受けなければなら

ないので手間がかかります。とくに戸籍

制度のない外国居住者は検認のための準

備が大変なのでお勧めしません。

公正証書遺言は外国居住者でも作成で

きます。来日時にサインすればいい状態

にあらかじめ準備しておけばその場で手

続は完了します（私どもの事務所でもお手

伝い可能です)。もし、遺言内容を知らせ

たくない場合は「公正証書であなたに遺言

を書いたよ」と伝えるだけで、相続発生後、

相続人が近くの公証役場に行けば、どこ

の公証役場でどのような内容の遺言を書

いたか全国ネットワークで検索し教えてく

れるのです。日本政府としては将来的に

デジタル遺言の制度に移行したい考えの

ようです。

米国居住者が日本で遺言書を作成したい場合

司法書士、社会保険労
務士、弁護士ら専門家
と同族会社の事業継承
を中心にコンサルティン
グを行う。日弁連、日
経新聞などで多数講演。
ハワイにも拠点を設け、
国際相続も手掛ける。
ホノルル日本人商工会
議所メンバー。
HP: www.the-arcist.com
      www.hawaiisouzoku.com

税理士法人アーク & パートナーズ
代表・税理士　内藤 克

14     U.S. FrontLine   February 2024









第
96
回

カリフォルニア州オレン
ジ郡在住。気がつけばアメ
リカに暮らしてもう43年。
1976年に渡米し、アラバマ
を皮切りに全米各地を仕
事で回る。ラスベガスで結
婚、一女の母に。カリフォ
ルニアで美術を学び、あさ
ひ学園教師やビジュアルア
ーツ教師を経て、1999年か
ら不動産業に転身。山口県
萩市出身。早稲田大学卒。
ご意見・ご感想は、mail@
chizukohiguchi.comまで。





福田恵子
日本とはあらゆる面で異な
るアメリカの学校の実態
を、ロサンゼルス郊外、ビー
チシティーの公立校（通称
Ｋ－12）に、11年生の娘ニナ
を通わせる筆者が、保護者
の視点からリポートする。

アメリカの学校アメリカの学校
としてもっと知りたい！としてもっと知りたい！親とととと親










